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Steagul nostru
Călăuziţi de steaua, ce duce spre 

mărirea neamului nostru, am desfă
şurat în anul, ce a apus, steagul lup
tei, prin care să ajungem la limanul 
fericit al bunăstării morale, materiale ; 
şi intelectuale. Şi am făcut aceasta 
înlr’un moment de. însufleţire, când j 
parcă o voce dumnezeiască îmi grăia, 
cc frumos c a jertfi şi a te jertfi 
pentru neam.

Momentul îmi părea cel mai po
trivit. Se păcătuise prea mult contra 
intereselor româneşti în tabăra po
recliţilor naţionalişti. Se disconside- j 
rase un neam pentru vanitatea per
sonală a câtorva deputaţi. Şi pedeapsa 
pentru aceste greşeli o plătea popo
rul, sărmanul popor românesc, care 
în naivitatea şi însufleţirea sa, crezuse 
că trimite tot aţâţi mântuitori ai săi 
în casa ţării.

Aceştia însă înrăiră şi mai tare 
situaţia Romanilor faţa de partidele 
maghiare. Au socotit, că făcând gura 
vor putea speria pe Maghiari. Sunt 
mai mulţi ani, decând bat apa’n piuă 
— fireşte apa curge mai departe fără 
rezultat,

Un singur cerc românesc nu a 
trebuit să să căiască şi adecă cercul 
Caransebeşului, care alegându-şi pe 
deputatul actual putu experia, ce mare 
bine rezultă din împrejurarea, că de
putatul tău stă bine cu cei delà gu
vern. Căci să vorbim, ce e drept: 
mai rar cerc, care să ii fost atât de 
împărtăşit de binefaceri din partea 
celor delà cârma statului. Cu toţii 
ne-am zis, că e o fericire în fehil 
acesta a locui în graniţă.

Binefaceri de acest tel ar ii ca
pătul întreg neamul românesc, dacă

partida naţionalistă din dieta ar ti 
uitat pilda cuminte a Saşilor şi sar 
fi constituit în un partid moderat. 
Ei însă au preferit să poată striga 
din opoziţie. Rezultatul a fost, ca 
cercurile lor şi Românimea na avut 
nici un folos din aceea, că a ales 
deputaţi români. Poporul şi societatea 
românească sa deşteptat însă, şi-a 
arătat pe faţă nemulţâmirea cu poli
tica na ţ ion ' 1
congregaţii 1
schimb d 
bării unui

Văzâim ac^..ma ill i l
în gândul dea scoale un astfel de ziar, 
prin care să desmctccesc neamul î omâ-
ncse din vraja vorbelor de scamatori ale
deputaţilor, cc sezic naţionalişti. Findcă 
prăpastia, spre care alerga neamul, 
era mare aşa că involuntar îţi venia 
să strigi: opriţi-vă. Scoţând ziarul am 
dat strigătul de alarmă şi, slavă 
Domnului, vorbele noastre nu fură 
spuse în pustie.

Calea mai mult, ori mai puţin 
fusese avizată din locuri de tot com
petente şi cu greutate. însuşi metro- 
politul nostru din Sibiiu în foaia sa 
dase voia să se scrie, că politica 
noastră de până acum nu e bună, 
că nu numai e stearpă, ci ne îm
pinge la ruina, ca marile noastic in
terese cer cu tărie sa fim alaiul ca, 
dar nu contra Ungurilor.

In toate acestea vedeam cu 
sancţionarea gândurilor mele. Drep- 
taceea eu, care totdeuna am jertfit 
pentru binele comun, nîam crezut 
dator să desleg baierilc pungei în 
deosebi atunci, când era vorba dc 
sfintele interese ale neamului meu 
românesc. Am scos prin uiinaic 
acest ziar şi alăturea şi mânau mâna

cu obştea românească, care ne ci
teşte şi controlează, ne nizuim acum 
să edificăm un nou drum politicei 
noastre, diuînnl cel adevărat.

Şi spre marca noastră bucurie 
sau aflat mulţi, foarte mulţi, cari să 
ne urmeze şi să se ia după steagul 
nostru, ceeacc dovedeşte, că publicul 
românesc de mult doria un astfel 
de ziar.

Pentru mine aceasta e ceva, ce 
mi-a inspirat întreite puteri şi mai 
marc dor de a jertfi pentru binele 
neamului nostru. Căci bine ştie fie
cine, cc jertfă mare înseamnă un 
ziar, pc care, declar, îl susţinleu sin
gur din propriile melc puteri.

Tocmai de aceea unele ziare ro- 
româneşti obicinuite cufînsinuările şi 
nesincerilăţile, s’au năpustit asupra 
mea şi ziarului nostru, fireşte, fără 
rezultat, fiindcă vorbele lor răută
cioase prea străveziu lăsau să se 
vadă, că le-au apucat frigurile de 
concurenţă. Deşi departe c de noi 
şi gândul dc a le strica.

Cu toate acestea, repet, aceste 
foi îşi crezură de datorie a ne îm- 
proşca cu ce cele mai imposibile in
vective şi presupuneri, cari îşi închi
puiau, că ne strică.

Au scris cu lot felul de litere, 
că foaia aceasta e a guvernului, deşi 
noi n’avem nici în clin, nici în mâ
necă cu guvernul, ale cărui acţiuni 
de sunt în contra noastră, ajjRomâ- 
nilor, tocmai aşa le criticăm, ca şi 
ale unei societăţi dc orice natură şi 
coloare, la caz, că scopurile şi acti
vitatea ei nu cnadrează cu interesele 
poporului român.

Ne-au poreclit (credeau ei!) foaia 
lui Burdiâ, deşi acest deputat nici în 
chestiuni de ţinulă^politica a noastră
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nu ne influenţară. El e deputatul no
stru, reprezintă acea direcţie politică 
la noi, care mai aproape stă de inten
ţiile noastre. Dreptaceea e foarte firesc, 
că până când deputatulnostru va merge 
tot pe calea de până acum, şi noi 
vom fi totdeuna lângă si alăturea de 
el, ceeace o facem insă din convin
gere sinceră.

Sincera convingere, că aceia caii 
au condus cel puţin la aparinţă nea
mul nostru, nu au luat calea cea 
bună, ne-a îndemnat pe cei grupaţi 
în jurul acestui ziar să apucăm pe 
o nouă cale, să desfăşurăm stindar
dul unei nouă direcţii politice, a 
cărei necesitate, sperăm, va stră
bate toate minţile, ce cugetă si ini- 
mile, cari simţesc şi bal româneşte.

Octavian Bordan.

Inscripţii şi embleme pe şcolile con- 
fes'onale. Chestia inscripţiilor de pe 
şcoalele confesionale e deslegată şi 
adecă aşa, că pe şcoală pe lângă 
inscripţia românească la loc cuviin
cios are să fie pusă şi inscripţia 
ungurească.

Dar pe şcoli are să se mai puc 
şi embleme. E întrebarea acum, cum 
şi ’n ce poziţie să tic inscripţiile şi 
emblemele. Părerea noastră e, ca 
punerea inscripţilor să se facă de-a 
stânga şi de-a dreapta emblemei.

12.000 coroane pentru Români. La
inlrepuncrea deputatului Constantin 
Burdia — ni se scrie din Orşova —

guvernul a votat 12.000 coroane 
pentru acele comune din cercul Or- 
şovei, în cari na fost recoltă îndcs- 
tulitoare. — Aşa să lucre fiece de
putat român pentru cercul său.

«De-ale gimnaziului de stat din Caran
sebeş». Cu aceste cuvinte îşi introduce 
Gazéta din Braşov ştirea, în care după 
noi dă datele statistice, ce le-am adus şi 
noi în numărul din urmă. Până aici totul 
e în regulă. Nu-i convine însă, că am 
afirmat pe bază de date, că cele mai bune 
rezultate le-au arătat elevii veniţi din 
şcolile elementare de stat, iar materialul 
de elevi dat de şcolile comunale şi con
fesionale e inferior.

Noi credem, că a judeca acest lucru, 
nu e mare treabă. Doar sunt dale statis
tice la dispoziţie. Iar aceste date nu le 
poate schimba nici Gazeta, nici noi, nici 
acei «oameni competenţi în ale învăţă
mântului» la cari fără nume se referă 
Gazeta.

Iar cat priveşte dalele din limba ro
mână spre mângâierea şi a Gazetei, le dăm 
în următoarele: — — foarte bun, — — 
bun — — suficient — — nesuficient.

Cătră ideale nonă.*.
— Din trecut — spre viitor. —

(Sfârşit).

Nu odată am putut vedea, că 
poporul nare destulă încredere în 
funcţionarii (Uda administraţie şi ju
stiţie, fiindcă aceştia nu îi ştiu limba 
şi se înţeleg cu poporul prin scriitori, 
cari cunosc limba respectivă.

Faţă de acestea noi cerem, ca 
fiece funcţionar, care e în locuri ro- 
mâneşli, slovăceşti, sârbeşti ele., are 
să ştie limba poporului,pentru-ca fiece

Bietul  pr i e t eni
— Am auzit şi eu aşa ceva, dar nu 

credeam să fie adevărat.
— Ba c foarte adevărat!
— Ce spui! Poate îl cunoşti ? Eşti 

bun să-mi povesteşti şi mic viaţa lui ?
— De ce nu... Cu toate că, înţelegi, i 

e o sarcină grea pentru mine povestirea j 
asta... Ţineam mult la el. Acum îl iubesc, 
îl compătimesc şi mai mult. Mi-era prieten I 
de copil, ll ştiam băiat blând, sfios afară 
din cale. Şi acum mi-a rămas în minte j 
părul său bălaiu ji ochii albaştri, umezi. 
Şi vezi, câte lucruri neînţelese înlr’un cap 
de copil... Că eram copil pe vremea aceea : 
când îl vedeam, mă gândiam la un câmp i 
cu lanuri galbene de grâu, vara, în soare... | 
Poate unde era aşa de sănătos, cu părul 
galben. — Orice i-ai fi cerut, îţi dădea. 
Cu învăţătura, o ducea aşa şi aşa — nu 
era vre-o inteligenţă deosebită... Dar nu 
pentru deşteptăciunea lui îl iubiant eu, ci 
pentru sufletul lui atât de bun, atât de 
sincer, că fără să vreau trebuia să mă li

pesc de el. Mă prinde jalea când mă gân
desc ce soartă a avut omul acesta !

Dupăcum îţi spusei, învăţa potrivit, 
şi părinţii îşi lăsară copilul să ducă învă
ţătura mai departe. Pururea rămase ca o 
fată mare, că de l-ai fi privit mai mult, 
s'ar ti roşit. Toată tinereţa şi-o petrecut 
singur visând, ascuns, ca o cicoare în
florită în mijlocul unui câmp de bălării.

Ajunse profesor de gimnaz, în pro
vincie, Oara lui era oară de petrecere şi 
de haz pentru clasă. Adesea căpăta coco 
loaşe de hârtie, pe care se făcea că nu 
le-a băgat în seamă; copiii obraznici i-se | 
suiau pe catedră şi răsfoiau catalogul, îl 
călcau pe picioare, se jucau cu pălăria lui; 
iar el, temător, neliniştit, implora pe zgo
motoşi să tacă, să se mai liniştească. Se 
gândia cu spaimă, că poate va veni direc
torul să facă scandal, să pedepsească clasa. 
Şi el ar fi fost de vină!

Peste câtva timp se îndrăgosti ca un 
prost, că nu ştiu cum să-i zic altfel, de o 
oacheşă drăguţă, neastâmpărată ca o vie- 
zură. Avea groază de dinsa unde o vedea 
aşa de vorbăreaţă, plină de rîsete, cu ochii 
după toţi, dar muria după ea.

După săptămâni de codeli, de sudori .

vorbă a năcăjitului om să fie înţe
leasă de funcţionar şi ca ţăranul să-şi 
câştige încredere în funcţionar.

Nu înţelegem noi însă, ca la tri
bunale, judecătorii, ca scrisorile, ce 
se trimit pe la oficii mai înalte, să 
fie româneşti. Prin aceasta ar pierde 
numai aceia, cari au vr'o cauză pe Iu 
oficii mai înalte, fiindcă ar trebui sa 
plătiască pe traduceri.

Română să fie însă conducerea 
acelor primării, unde românii ’sunt 
în majoritate.

Pentru ca să se poală împlini 
acea cerere a noastră ca funcţionarii 
să vorbiască româneşte, foarte de 
lipsă e: să intre mai mulţi Români 
pe la oficii publice. Fircşlc la noi 
toţi vreau să fie advocaţi, ea în 
câţiva ani să se îmbogăţiaseă. Cel 
mai românesc comitat e Caraş-Sevc- 
rinul şi abia vedem câţiva români 
funcţionari la comitat, fiindcă nu se 
prezintă nimeni.

Am mai cerut, ca statul să con- 
tribue la susţinerea şcolilor şi a bi
sericilor noastre. O cerem, a cerut-o 
partidul naţional şi totuşi oamenii 
noştri sbiară contra ajutorului de 
stat, fiindcă zic, că invoalvâ în sine 
prea multă controlă din partea sta
lului. Deşi lucrul e ridicol! Doar nu 
vrem noi să ne ascundem şcolile. 
Din contră să chemăm organele 
statului, ca să se mire de rezultatele 
bune, ee se ajung în şcolile noastre...

Iar stabilirea dării progresive, 
care ar ajutora soartea celor săraci 
doar Românii noştri destul de să-

şi îngheţuri, îndrăzni să îngâne mamă-sei 
ce-1 apucase dela o vreme.

Mama, ce să facă ? Decât să-şi vază 
băiatul tânjind, o cern pe fată, şi ea primi. 
Cum să nn primească!

A luat-o de nevastă, şi se simţia nes
pus de fericit. Când ieşia din balamucul 
dela şcoală, i-se umpleau ochii de lacrimi 
aminlindu-şi de casa lui curată, liniştită, 
la ferestre cu colivii de canari şi glastre 
de muşcate, cu geamlîcul acoperit de zo
rele, cu masa întinsă, strălucitoare de pă- 
liare şi tacâmuri. — Şi pe ea o vedea în 
alb, cu o floare prinsă în păr, drăguţă şi 
veselă, intimidându-1 cu sărutări în faţa 
servitoarei şi cu vorbe ca: «ai întârziat, 
puişorule, bobocel de aur, dă-mi ochii să-i 
sărut; aide, aide, nu te mai roşi, sfiosute!». 
Şi el mai mult se roşia, se încurca, i se 
urca un nod în gât...

Era foricit, nespus de fericit!
Aşa au dus-o vre-un an... Nevasta 

ţinea la el, — mai bine îi era milă, — 
unde-1 vedea aşa de blând, aşa de supus; 
căci de la început îl supusese cu darul pe 
cere îl au unii obraznici de a impune 
oamenilor de treabă. Dar de la o vreme 
se plictisi cu mutra lui tăcută, eu arun-
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raci suni — staverirea unei averi, 
care no poale lua executoriile chestie 
vitala pentru slat: Nu ar mai ti 
emigrări, cari slăbesc statul.

Despre votul universal nici nu 
mai vorbim, doar toată lumea e de 
părerea, că trebue introdus şi la noi.

Şi apoi pentru-ea să vadă şi 
Românii, că statul, că guvernul se 
îngrijeşte de ei, absolut necesar c, 
ca şi Românii să tic ajutoraţi din 
partea statului, ceence de allmintreni 
în cercul nostru sa şi început.

' Părerile noastre referitoare la 
legea de naţionalităţi dualism şi mi
nimul de existenţă, le vom da în 
articole indendente.

în descompunere
vi.

Deputatul Caransebeşului, dl C. 
Burdia nu sa mulţumit numai cu 
exoperarea celor amintite în articolul 
nostru precedent, ci pătruns de ade- 

j vărul, că un popor numai astfel va 
li în stare a înainta în cele culturale, 
dacă în cele economice va sta pe o 
bază solidă, a început o activitate 
aproape peste puterile omeneşti pen
tru a ridica pe grăniceri şi în direc
ţiunea aceasta.

Cel mai însemnat rezultat al ac
tivităţii dcsvoltate în direcţiunea ridi
cării economice a grănicerilor este 
exoperarea zidirii liniei ferata Caran- 

I  sebeş— Haţeg. Cine nu ştie, că liniile 
ferate nu se prea zidesc prin ţinutu

rile locuite de români şi cine nu ştie 
si aceea, că linului nostru de mult 
a nutrit în inima sa dorul de a avea 
zidită această linie ferată. Şi pentru 
ca să-şi atic alinare, poporaţiune ace
stui ţinut în nenumărate rânduri sa 
adresat călră toşiii sai deputaţi de 
pe timpuri, cari cu fraze late şi cu ; 
minciuna în suflet au promis cerul ! 
şi pământul. Din toate aceste pronii- j 
siuni însă nimic nu sa ales, penlruea 
cei aduşi de vânt pe capul bietului 
grănicer, nu-i simţiau durerea, ce-i 
frământa sufletul.

A trebuit, ca din sînul său să se 
ridice bărbatul chemat, carele a cres
cut în durerile şi bucuriile poporului, 
pentru-ca dorul şi dorinţa de a avea 
cale ferată ţie linia Caransebeş—Haţeg 
în faptă să se prefacă. Peste puţin 
timp maşina de loc va parcurge văile 
şi dealurile româneşti, cari au ascuns j 
până acum în sînul lor capital ne- 
fructificabil, pentrucă locuitorii n’au 
dispus de mijloacele necesare de ex
ploatare şi n’au putut învinge greu
tăţile împreunate cu lipsa unei co
municaţii acomodate.

E adevărat, că cu carul de foc 
va dispărea din sufletul românaşilor 
noştri doina tristă şi melancolică, care 
îl făcea de multe-ori să scoată din 
inima sa dureroasă accente de sfâ
şietoare duioşie, din cauza, că timpu
rile s’au schimbat şi traiul s’a înăsprit, 
în schimbul acestei pierderi însă va 
începe a încolţi lot în aceeaş inima 
duioasa speranţă a unui viitor mai 

I bun, mai liniştitor. Li-se vor deschide

oamenilor noştri o mulţime de izvo sre 
de câştig, care câştig îi va asigura cu 
timpul o stare economică înfloritoare, 
care la timpul său îi va conduce la 
stare de independenţă materială, de 
unde nu este decât numai un pas 
până la ridicarea şi înaintarea cultu
rală. Şi cine nu doreşte, ca poporul 
nostru să se ridice pe aceste trepte 
şi să ajungă la aceea stare binefăcă
toare, spre care se nizueşte tiecare 
popor?

Iată de ce o inimă mare, un sü
llel ridicat, care a putut să absorbeze 
toate păsurile şi durerile neamului 
său. pentru-ca balsam de speranţă 
să lase în locul lor. Cine nu se în
chină înaintea unor astfel de virtuţi 
şi cine nu admiră mărimea unui ast
fel de suflet!

Cari vor fi foloasele împreunate 
cu deschiderea căii ferate Caranse
beş- Haţeg? înainte de toate, pădu
rile comunităţii de avere, cari până 
acum în cea mai mare parte n’au 
putut li exploatate, vor creşte în mă
sură neaşteptată în valoare. Aproape 
35.000 jugăre de pădure, cari până 
acum n’au avut pentru comunitatea 
de avere nici o valoare, de acum 
înainte se vor putea valora, prin ce 
averea acestei inslituţiuni româneşti 
va creşte în avere cu cel puţin 3 
milioane coroane. Afară de aceasta 
mii şi mii de braţe româneşti vor 
putea să-şi câştige pânea de toate 
zilele într’un mod cu mult mai uşor 
şi mai sigur ca până acum. Se vor 
pune la cale înfiinţarea mai multor

culmile de ochi galeşe, atât de puţin în
drăzneţe !

Peste câtva timp, soţia şi-a luat ve
chile cunoştinţe.

Tot orăşelul ştia şi rîdea de profe- i 
sor. începuse actul întâi dintr’o comedie 
nespus de hazlie, şi cocoanele aşteptau cu 
nezaţ deslegarea. însă el, orbit, fericit, 
venia regulat la masă, îşi lua porţia de 
sărutări, de mângăieri, şi rămânea mulţu
mii pentru toată ziua.

Şi nu se prefăcea femeia când îl 
primia astfel. Ea îl avea ca pe un copil 
orfan ocrotit de dânsa; şi era băiat cu
minte şi aşezat! Niciodată nu ţi-ar ti fă
cut el nebunii. Merita să-i dea «mama» 
câte-o guriţă, două, înaintea mesei...

într’o dimineaţă, primăvara, directo
rul luă tot liceul în escurziune. Fu şi el 
îndemnat să meargă, însă, gândind la cui
bul ce-1 aştepta, atât de liniştit, la odaia 
plină de soare şi de cântecele canarilor, 
nu primi, şi se îndreptă spre casă.

O veselie nebună în aier. Copacii 
bătrâni, ce acoperiau de umbre bulevardul, 
erau plini de ciripiri. l)e-asupra, cerul 
albastru par’că rîdea de mulţumire.

Trecu pe la cofetărie. Pete de lumină 
mişcătoare stropiau două mese cu scaune

goale, înaintea prăvăliei. Luă un pachet 
de prăjituri. Cofetarul îl privi zimbind.

— Te întorci acasă, dle proiesor?
— Da, mă întorc.
— După acum? O să se mire nevasta 

dumnitale. — De ce să se mire?
_Eii de ce? Unde te întorci aşa

de vreme... Dar nu mai pofteşti altceva .
— Nu, nimic, mulţămesc. Buna ziua.
— Bună ziua, domnule profesor!
O porni înainte pe bulevard. Veselia 

din aier înrîuria asupra lumii întregi. O 
ceată de copii gălăgioşi se alerga pe strada 
umbrită. Două servitoare cu coşniţele pe 
mână se opriseră în drum şi vorbiau 
rîzând cu hohote tari.

Profesorul coli pe o uliţă. Ah, aci > 
era linişte... aşa cum îi plăcea lui. Câte-o 
casă bătrânească, ici-colo, ocolită de gră
dini. Soarele se varsă în unde limpezi 
Caldarîmul de pietre rotunde, printre care 
creştea iarba, răsuna sub paşi, iar de 
după ulucile aplecate de vremuri, pomii 

j înfloriţi îşi întindeau până în mijlocul 
drumului ramuri în cari foiau fluturii şi 
albinele. Câte-odată, vântul aducea miros 
amar de liliac.

Uite şi casa lui? Perdelele lăsate. 
Zorelele, deschise la soare, năpădiau geam

lâcul. Curtea plină de flori dormia în lu
mină; numai la pompă, — uitată deschisă 
de servitoare, — curgea apa într’un 
lighean cu mătura în el.

Profesorul împinse poarta, zimbind 
de surprinderea ce va face nevestei. Des- 
chise binişor uşa dela antreu, călcă uşor 
pe covoare. De-odată, se opri mirat. Auzise 
rîsete în odaia soţiei sale.

Apoi răsună lămurit glasul e i:
— Ia vezi, că pe urmă te iau de 

urechi!..
O voce groasă mormăi ceva, la care 

răspunse o izbucnire de rîs clar. Lui, îi 
tremura pachetul cu prăjituri în mana. 
Nu îi venia să crează auzului. Ar ii vrut 
să năvălească înlăuntru, şi-i era teamă, o 
teamă grozavă să nu dea peste ceva nemai 
auzit, cu neputinţă de închipuit.. In odaie 
se făcu tăcere.

— Tu eşti, Anico? sc auzi glasul 
subţire, şi îndată sc ivi în uşă soţia lui, 
cu părul răvăşit, roşie. Cum dete cu ochii 
de el, ţipă; şi în odaie se auzi un zgomot 
pripii, un curent de aier flutură viţele ei 
de păr, apoi uşa dela sufragerie st trânti 
puternic.

— Mihaile!
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întreprinderi industriale de lemn şi 
de piatră, cari sunt în abundanţă în 
ţinuturile acestea. Aceste întreprinderi 
industriale vor aduce foloase reale 
poporaţiunii noastre,pentrucă pe lângă 
câştigulmaterial, ce-1 va trage oamenii 
noştri, generatiunile viitoare vor creşte 
la umbra acestor întreprinderi, ceeace 
va avea drept urmare, că poporul 
nostru va îmbrăţişa cu mai multă 
căldură carierile rentabile ale indu
striei.

Iată dintr’o singură faptă binc- 
cumpenită o mulţime de binefaceri, 
cari asigură poporului nostru un viitor 
mai bun, mai liniştit.

Dar cine poate expune în între
gimea sa pomelnicul tuturor acelor 
lapte săvârşite în timp foarte scurt 
din partea deputatului nostru, tot în 
interesul -poporaţiunii din ţinutul fostei 
graniţe militare? Cele 15.000 cor, 
împărţite la copiii de grăniceri, cari 
cercetează diferite institute culturale, 
cele 4 scoale de pomi şi o şcoală 
pentru viţa de viie şi cei peste 50.000 
de pomi nobili, ce se împart gratis 
gi anicerilor; sulele de jugăre de pă
mânt împărţit în mod gratuit din 
partea statului locuitorilor din comuna 
curat romanească Fcneş. impopularca 
dealurilor comunei Mchadia cu viţă 
de viie în valoare de sute de mii de 
coroane, şi în tine o mulţime de nă
cazuri ale singuraticilor grăniceri, de- 
lâturate prin intrevenirea la diferite 
autorităţi,1 —- toate acestea strigă cu 
voce puternică în lumea mare, pentru 
ca prinos de mulţămilă si recunoştinţă

sa exprime aceluia, care în aşa mod 
îşi pricepe chemarea sa. Şi cu toate 
aceste binefaceri dl C. Burdia tot e 
din când în când ţinta de atacuri din 
partea acelora, cari până acum nimic, 
dar absolut nimic nan putut produce.

Deputaţii noştri naţionalişti cu
nosc foarte bine năcazurile şi dure
rile poporului nostru şi cu toate ace
stea nu vedem, ea aceşti deputaţi să 
se intereseze de soartea poporului, 
penlru-ca, dându-i mâna de ajutor. 
sa-1 ridice din starea sa amărîtă.

Deputatul nostru dl C. Burdia 
nu se află în tabăra deputaţilor na
ţionalişti şi prin urmare ar avea un 
motiv foarte puternic de a nu se 
interesa de soartea poporului, dacă 
inima sa nu far îndemna, ca cu iu
bire să tămăduiască toate durerile şi 
să delăture toate năcazurile, ce apasă 
sufletul poporului nostru.

Dl C. Burdia aparţine partidului 
guvernamental constituţional, şi cu 
toate acestea nimeni dintre grăniceri 
ori negrăniccri n a trecut pragul casei 
sale, fără ca mângâiat să se înde
părteze.

Se zice în sf. Scriptură, că un 
om a căzut în mâna tâlharilor, cari 
desbrăcându-1 şi rănindu-1, sau dus, 
lăsându-I abia viu. A trecui pe lângă 
el un preot şi apoi un levit, fără ca 
să-i dee nenorocitului mâna de ajutor, 
în tine a venit un Samaritean, carele, 
facându-i-se mila de el, i-a legat ra- 
ncle, turnând pe el oleu şi punându-1 
l>c animalul său, la dus şi la predat |

în grija unui ospătar, plătindu-i, ca 
să îngrijască de el.

Tot astfel a căzut poporul nostru 
în năcaz şi sărăcie. Lipsurile de toate 
zilele îi cauzează multe răni sufleteşti 
Şi în această stare cine vine să toarne 
pe ranele sale oleu? Conducătorii, 
deputaţii naţionalişti, întocmai ca şi 
preotul şi lovitul din parabolă îşi văd 
de interesul lor, iar poporul îl lasă, 
ca şi mai departe să se svârcolească 
în durerile sale.

A trebuit să vină un Samaritean, 
ca să-i lege ranele, să-l ridice din 
această stare dureroasă şi să-i asigure 
mijloacele necesare pentru a putea 
prospera, şi pregătindu-i căile, pe cari 
poate înainta cu paşi siguri spre fe- 

; ricire.
Oare nu cu drept cuvânt sar 

putea zice şi Loviţilor noştri, depu
taţilor naţionali: «Mergeţi şi faceţi şi 
voi asemenea».

Omorul fioros din
Lissabona (portugalia)
în Portugalia, mica ţărişoară de 

lângă Oceanul atlantic, regele Don 
Cari os şi fiul său Ludovic Fitip, prinţ 
moştenitor, Sâmbăta au lost omorî!i 
cu mai multe gloanţe de carabină.

înlro după amiaz trăsura regală 
trecea pe una din pieţele Lissabonei. 
in trăsură era regele Don Carlos, 
regina Amalia, prinţul moştenitor Lu
dovic Hlip şi frale-său Manuel. Intr’un 
colţ de stradă din mulţimea, care era

(.am se speriase.. în ochii ei se vedea 
spaima şi umilinţa. Va să zică şi el putea 
sa inspire astfel de sentimente, şi tocmai 
cui? Femeii care îl stăpânise atâta! Se 
simţia puternic, răzbunător, ca un zeu; ii 
creştea peplu). Bâlbâi înăbuşit de emoţie;

— Cum, a fost cineva la tine? Cine?
Ea îşi perduse capul. Rămăsese cu

fala zgârcită, privindu-1. Apoi îşi veni 
puţin în lire. Şopti înecat, sprijinindu-se 
cu o mână de uşă, cu alta împingându-1 
de piept afară:

. —. Dragă, ieşi dragă, nu vezi că sunt 
dezbrăcată ? Te rog, ieşi...

FI poale se aştepta cu totul la altceva; 
si vorbi le acestea şoptite, că e dezbrăcată 
îl zăpăciră de tot. Siguranţa pe care o 
simţia în el, se risipi îndată. Totuşi, mai 
stăruia să rămâie. Atunci ea ţipă, înfuriată, 
neobişnuită a-1 vedea împotrivindu-se. ui- 
tându-şi de fapta ce o făcuse:

— Şi că ieşi odată, ieşi afară!
Muiere a'dracului, domnule!

.. FI spunându-se, fără să mai priceapă 
nimic, deschise uşa antreului, şi se aşeză 
pe treptele scării.

Par’că era tâmpit. în casă se auziau 
paşii ei, pripiţi, nervoşi, vorbe întrerupte, ' 
scaune răsturnate.

De-odată, fereastra se deschise cu 
iuţeală, şi cutia lui cu prăjituri, cutia în 
care îşi pusese atâta nădejde în dobândirea 
sanitarilor iubite, zbură prin aier şi se 
înfundă în maldărul de trandafiri...

FI rămase mult timp cu capii ’n mâni 
şi cu coatele proptite în genunchi, înecat 
în ploaia de soare vesel. Tot mai mult i 
se adância o strîmbătură amară în colţul 
buzelor.

înţelesese el de mult, că întreaga lui 
viaţă, va face parte dintre cei umiliţi. Ajun
sese lumea să-l facă a se crede o biată 
fiinţa îngăduită de milă printre oameni. 
Nici odată nu şi-ar fi spus gândurile altuia 
Insă adesea, în fundul sufletului său, vi
sase şi el o soţie care să-l înţeleagă si să 
fie bună cu el, care cu o mângăere iubi
toare să-i însenineze fruntea încreţită, de 
durerea atâtor răutăţi omeneşti... Dar nu, 
nici atât! Să se fi îndurat măcar soţia a 
nu-i arunca în faţă, de atâta vreme, această 
nun dară prefăcătorie sub care se ascundea 
cea mai nedemnă batjocură. Şi cât o iubia, 
câtă încredere avea în ea!...

Ah, viaţă curată şi liniştită, unde 
eşti ? îi veniră lacrămi în ochi...

Aşa s’a întâmplat. A doua zi, servi
toare a purtat vestea pretutindeni. A rîs

multă vreme orăşelul. Cei mai mulţi 
sfâşiau cu poftă inima aceasta atât de ne- 
noiocila. Aflandu-ma în treabă prin partea 
locului, îl aşteplaiu odată Ia ieşirea din 
liceu.

Era mai palid decât îl ştiam, cu 
privirea mai tristă, mai sfios. îi înlinseiii 
mâna, şi el mi-o slrînse uşor. După ce îl 
înlrebaiu de multe lucruri, aduseiu vorba 
despre sine.

— «Ei, acum cred că ai să te însori 
iar...» — Eram sigur că de mult se divor
ţase de femeia aceea.

«Fu? De ce?» mă întrebă neliniştit. 
Apoi îoşi. După o tăcere, oftând, îmi m ăr
turisi că are aceeaşi nevastă;

«O iubiam prea mult.. Ce să fac? 
Femeie slabă, uşuratică».

Se opri puţin:
«Şi apoi mi-era groază de tribunale, 

fie judecată, de toate afacerile astea!»
Avea o privire de câne, care le roagă 

să-l ierţi. Bietul prieten !...

G. Vilean.
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In celula de pocăinţa.

Aceasta este o odaie, în cate cei ju 
decaţi la moarte petrec în rugăciuni ulti
mele clipe din viaţă.

In celula de pocăinţă lângă Husz, 
care şedea la masă cu capul în mani, la 
spatele lui erau postaţi ziua noaptea 2 
panduri, cari nu se depărtă de lângă cel 
osândit din clipa publicării sentinţei, pana 
când este dus pe eşator. Lângă cei 2 
panduri şi lângă Husz, erau trei pieoţi 
izraeliţi, cari să rugau. Cercetat fiind Husz 
în aceasta odaie de un jurnalist, l’a rugat 
să exopereze de se poate, să nu Re îngropat 
în şanţ, ci în cimitir. Totodată şi-a expri
mat dorinţa ca să fie zece izraeliţi în jurul 
eşaforului, ca să se roage pentru dansul 
când va fi spânzurat.

Femeia şi copii la osândit.

Marţi dimineaţa la o oare, a c,apalat 
permisiune soţia celui osândit, sa intre la 
dânsul cu copiii. Când a intrat soţia lui 
în celulă, si când şi-a vaziil bărbatul în
conjurat de panduri şi de cei trei preoţi, 
cu un ţipet sfâşiitor a căzut la pământ, 
leşinând. Iar’ copii s’au repezit la tata lor, 
şi lăsându-se la pământ, îi sărutau pi
cioarele, plângând de ţi-se rupea inima 
de mila lor, şi neputând altceva zice 
decât: tată! tată !

«Xu vă fie fiic ă !» le-a zis osânditul cu 
voce tremurătoare. «Dumnezeu nu va uita 
de orfanii celui judecai fără vina!» Ulti
mele cuvinte ii erau înăbuşite de un plâns 
dureros.

La fi oare au venit pandurii să-l ducă 
la locul de pierzare. Cu sila, de-abia au 
putut smulge din braţele osânditului pe 
soţie şi copii.

Ultima Încercare.

Dr. Weiss Ödön advocatul osândi
tului a trimis luni următoarea telegramă 
M. Sale. Regelui.

Francisc Iosif Primul Rege al Ungariei
Wien

Majestate! Regele n’a putui (la graţie 
cehii ce a urzit omorul. Apărătorul să roagă 
cu umilinţă supusă pentru viata omului, 
solului si a tatei.

Dr. Weiss Ödön 
apărătorul lui Húsz Ăbrahâm.

Rugarea aceasta a rămas fără rezultat.

Ultima cale.
In curtea închisorii din M.-Szigel, în i 

faţa eşaforului la câţiva paşi era o masă 
si în jur scaune puse pentru oamenii jus
tiţiei. Cam 10 metri jur în prejur de csalói
éra tras un cordon de gendarmi.

La 728 ore s’a constituit tribunalul 
şi preşedintele a dat porunca inspecto
rului de temniţă să aducă pe cel osândit. 
După câteva clipe apare Husz Abrahăm, 
cu capul în pământ şi rugându-se între 
doi panduri. A fost astfel postai ca cu 
dosul era spre eşafor. I-s’a cetit din nou 
sentinţa şi când au răsunat ultimele cu
vinte ale cetitorului, atunci preşedintele 
i-a zis următoarele osânditului:

Asadară pentru d-la Huszár Abrahăm 
pe pământ nu mai este clemenţă, întoar- 
ce-te cătră Provedinţă după elemenţă!
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Husz cu ochii spre cer a răspuns: 
Mulţumesc M. Sale pentru sentinţă, mor 
liniştit, căci sunt nevinovat'

Preşedintele s’a adresai procurorului 
cu cuvintele: Predau pe cel osândit dini 
procuror regesc.

Procurorul apoi, s’a adresat catia 
călău, care sta cu calfele sale lângă eşafor, 
zicându i :

Te provoc pe d-ta, să-ţi faci dalorinţa!
Călăul cu calfele îndată după vorbele 

procurorului se repeziră la osândit si cu 
o iuţeală de fulger unul dintre calie ii 
leagă manile, pe când celalalt îi leaga un 
ştreang de piciorul stâng, ei îl traseră sub 
eşafor.

Intre aceste Báli Mihály călăul cu o 
agerime de pisică se urcă pe eşafor, şi 
după ce calfele îl ridicară pe un scaun 
pe osândit, călăul îi puse ştreangul la 
gât. In clipa aceea unul dintre calfe trase 
dc capătul ştreangului din toate puterile, 
pe când călăul îi suci gatul osânditului. 
Imediat după aceasta se ivi spumă cu 
sânge pe buzele celui spânzurat, şi sudo
rile morţii îi treceau pe frunte. Lalaul 
Rali, ştergea cu o batistă faţa muribun
dului. Abia după 15 minute şi-a dat su
liéiul, si după ce a constatat medicul 
moartea, a mai fost ţinut 30 minute pe 
eşafor, apoi a fost luat jos, şi dus într’o 
odaie, acolo a fost secţionat de medici, si 
apoi pus între 4 scânduri negiluitc, şi 
după ameazăzi în aceea zi fără preot, a 
fost dus la cimitirul izraelit, unde a fost 
pus într’un şanţ, la o parte de ceialalţi 
morţi.

N O U T Ă Ţ I
Ştiri personale. I I. Sa dl Const. Burdia 

cons. reg. şi dep. dietal, în 17 1. c. călăto
reşte înapoi la Budapesta.

Denumire. Tabla regească din timi
şoara a denumit pe candidatul de advocat 
Nicolau l’utnoky, — fiul directorului dela 
gimnazul din Lúgos, dr. Nicolau Putnoky — ; 
în calitate de practicant juridic cu salar.

Fidanţare. Forestierul Deniei Hugó s’a 
fidanţat cu dşoara Eugenia Reiff, fiica fo- | 
reslierului suprem Reiff Wendel din Ora- 
vieza.

Asentârile in primăvara aceasta se vor 
ţinea dupăcum urmează: In Uj-Moldova 
ia 13, 14 şi 15 Aprile; în Orşova la 21, 
22 şi 23 Aprile; în Terigova la 25, 28, 29 
şi 30 Aprile; în Szákul pentru cercul Ti- 
mişorii la 31 Martie şi la 1 şi 2 Aprile; 
în Kardnsebes pentru cei din oraş la 4 
Aprile, iar pentru jur la 6, 8, 9 şi 10 Aprile 
şi în fine în Bozovics la 13, 11 şi 1.) Aprile 
st. n. 1908.

Post de finanţ. La direcţiunea finan
ciară din Lugoş este în vacanţă un post 

1 de finanţ. Rugările de compelare treime 
înaintate în decurs dc 2 săptămâni.

Nenorocire. Dimilrie Crisciu, lucrător 
în fabrica de cărămidă din Reşiţa, a voit 
în fi c. să cureţe nişte valţuri de o piatră 
de quarţ, ce apucase între ele în decursul 
învârtirii. Din nebăgare de samă însă i-a 
apucat mâna între valţuri, si i-au rupt-o 

1 din cot. Durere, că în timpul de faţă, când

toate fabricile pentru fiecare maşinărie îşi 
au aparatele lor speciale spre a evita astfel 
de nenorociri, — totuş se mai pot întâmpla 
lucruri de acestea.

Victima gazului. Ni-se scrie diu Reşiţa, 
că Simeon Novac, care în timpul din urmă 
nici nu mai avea unde să doarmă noaptea, 
de un timp încoace venia în fiecare seară 
şi se culca pe huma scoasă din cazanele 
fahricelor, care fiind caldă, i-a prins bine, 
scutindu-1 contra frigului. Sâmbăta trecută 
însă nu s’a mai sculat din aşternutul său, 
căci peste noapte a fost omorîl, respective 
strivit de gazurile ieşite din humă.

Spargere. Din Bogşa-română ni-se face 
cunoscut, că în noaptea din 4 curent, nişte 
răufăcători necunoscuţi au intrat în casa 
lui George Vasa de acolo şi au furat 370 
coroane şi haine în preţ de 3—4 sule cor. 
Gendarmcria eruiază după făptuitori, până 
acuma insă nu i-a succes a-i prinde.

Casă comunală sequestrată. Din zi în
zi tot vremuri mai grele ajungem. De un 
timp încoace peste oraşele din provinţă 
îndeosebi planează nori grei. Nainle de asta 
cu câteva zile oraşul Makó s’a înştiinţat 
că nu mai are din ce să-şi plătească dato
riile cursive; şi abia după o săptămână 
cu chiu cu vai a putut aduna atâţia bani,

! cât să-şi plătească funcţionarii. Acum a 
venit la rând orăşelul Ó-Becse, pe care îl 
string cu uşa creditorii. Lucrul adecă stă 
aşa, că oraşul Ó-Becse a rămas dator So
cietăţii liniei ferate Zombor—Ó-Becse cu
40.000 coroane. Societatea a lot aşteptat, 
că doar va plăti comuna. Delà o vreme 
însă i-s’a urît să mai aştepte şi a trimis 
«Espens Nota» comunei. Comuna însă, ca 
ori-care plătitor rău, a tot amânat plătirea, 
aşa că zilele trecute Societatea a pârât co
muna, si fiindcă în contra comunei s’au 
mai purtat cxecuţiuni, Societatea a cerut 
totodată şi ordonarea execuţiunii de asi
gurare, — ceea-ce s’a şi ordonat din partea 
judecătoriei, — şi când a ieşit executorul 
afară, a séquestrât casa comunală.

Soldat judecat la moarte. Tribunalul 
militar din Szabadka a judecat la moarte 
pe Lazar Matosics, soldat în reg. 80. Acest 
Malosics a fugit încă anul trecut delà mi
liţie, şi a omorît în hotarul comunei An- 
taltalva, din Torontal, o femee bătrână. 
A mai fost închis odată fi ani şi odată 2 
ani robie grea.

Sarlach. In internatul Comunităţii de 
avere s’a ivit din nou acest morb groaznic 
şi internatul din nou este închis pe 14 zile 
Pe lângă toate măsurile posibile de pre- 
cauţiune luate, ivindu-se din nou acest 
morb, confirmă faptul, că edificarea unui 
internat modern, este o lipsă arzătoare

0 căsătorie a doi orbi. «Vatra Lumi
noasă» este un institut, unde se aşază orbii 
din România. Săptămâna viitoare se va 
celebra acolo o cununie între doi orbi. 
Mirele e de 25 ani, mireasa e de 19 ani. 
Mujeslatea Sa Regina, protectora acestui 
institut, încă va lua parte la actul cununiei.

Comunele Greovâcz şi Brostyăn (cerc. 
Oraviţa), cari au aparţinut notariatului 
Greovâcz, devenind comuni mari, cu în
deplinirea afacerilor comunei Brostyăn s’a 
încredinţat dl Alexandru Popovici, noi. dipl.
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pe unde trecea trăsura regală, sau 
desfăcut mai mulţi inşi, cari scoţând 
de sub mantale carabine cn repetiţie 
şi au tras asupra regelui şi familiei 
sale. Regele a murit imediat. Prinţul 
de coroana abia mai târziu muri; 
piinţul Manuel Iu rănit uşor. Regina j 
a scăpat teafără.

O mulţime de oameni au fost | 
arestaţi, iar dintre făptuitori mai mulţi 
iură ucişi pe loc de poliţişti. In fruntea 
acestora se zice, că a fost un învă
ţător din Lissabona.

Rege a fost proclamat Manuel II. !
In ţara sunt tul burări mari. Era 

teama, că se va face revoluţie, ca să 1 
se aducă republica. Locul ministerului 
cel vechiu l a ocupat un nou ministeriu, 
cari acum dimpreună cu noul rege j 
cearcă a readuce ordinea în ţară.

Regele cel nou sa dovedit a ii 
toarte liberai. A dat iertare tuturor 
osândîţilor politici şi a redat presei 
libertatea.

ajunge să trăesc mai câţiva ani, că sunt 
bătrân.

Noi sătenii ne-am vorbit multe de 
toate cu iarna asta, şi am crede că n’ar 
fi iau daca ar veni careva dintre Dvoastre 
pe la noi sa ţină vre-o adunare de popor 
Şi să ne predice mai pe înţeles programul 
1)voastră, ca să-l înţelegem totii si mai 
bine.

De altfel dle redactor eu mis sănătos, 
şi asemenea vă doresc cunoscându-vă bine 
încă din Bozovici dela bunul Dumnezeu 
şi 1)voastră multă sănătate, şi lu dl Burdia 
deputat, şi la toii românii care vă ajută 
ca să ne scăpaţi de rele.

Dumnezeu să ajute dreptăţii!

Moşu Lie.

t)in provinfă

zurat, atunci s’a aruncat la pământ, si a 
sărutat padimentul, apoi sculându-se în 
genunchi, şi-a făcut de trei ori cruce, zi
când cu glas tare: «Dumnezeu nu m’a lă
turi ! Na mulţăinesc, vă multămese 
Domnilor*.

Husz asculta cetirea actului Regal In linişte
Husz era în genunchi şi se ruga, pe 

tot timpul cât s’a cetit actul Regal. După 
cetire un pandur l’a ridicat în picioare, 
şi interpretul i-a spus în limba germană 
conţinutul actului Regal. Husz a rămas 
liniştit, şi n’a rostit nici un cuvânt.

I reşedinţele l’a întrebat apoi, că are 
ceva de spus.

Husz a răspuns, că : «înainte, de a 
isprăvi cu mine, uă rog să lăsaţi să vină 

| la mine solia mea şi cei doi 'prunci, ca 
J • i i  ' , sthlni ia" banani dela dânşii rămas ban».

ăZECitaru sin M t r i u r m i i m  n>i««re»ţi-« ™ i,„.....
w preşedintele în ton olicios.

«Vă rog şi aceea — a zis din nou 
Husz — să isprăviţi iute cu mine. Nu 
»o esc să mă c hi unesc mult».

Da această dorinţă a lui Husz, nime 
n’a răspuns, juzii se uitau unul la’ altul, 
iar preşedintele a ordonat inspectorului 
să conducă îndărăt în celule pe amândoi.

Spânzurarea lui Husz Ábrahám. — Pe 
Mi halca 1 a agraţiat Majestatea Sa. — 
Din celula de poefiinţă până la eşafod.1)

Bozovici în  12 Februarie 1908.

Cinstite Dle Redactor!

Am cetit cu mare băgare de seamă 
cele scrise de D-Voastră în numărul din 
Dumineca trecută, sub titlul; «Călră ideale 
noua»... şi zic zeu, că tare bine aţi scris. 
Du cu mintea mea de plugar aşa m’am 
închipuit, că programul Dvoastră şi pro
gramul deputaţilor naţionalişti, puse unul 
lângă altul, seamănă ca un cântar, şi ccl 
mai bun, trage mai greu la cântar, şi în 
mintea mea de plugar programul Dvoastre 
a tras cu mult mai mult în cântarul inimii 
şi minţii mele, decât programul deputa
ţilor naţionalişti.

bit nu ştiu să fae politică ca domnii, 
dar după cât pot eu să socol cu mintea 
mea, noi românii nu avem nici un folos 
de autonomia 1 ransilvaniei. Şi apoi încolo 
punctele din programul Dvoastre, deşi nu 
sunt aşa meşteşugit întocmite, dar pentru 
noi românii sunt folositoare şi mai de 
grabă se pol întrupa Acuma una nu pol | 
cu sa înţeleg, şi adecă de ce-i treime la ! 
Domini Brediceanu şi la ceialalţi depu- i 
taţi din Bănat, autonomia Ardealului ? Iui 
mi-s cam bătrân, şi-mi aduc aminte de 
viemea când Ardealul era autonom, dar 
mi-mi pol aduce aminte să fim avut noi 
românii de aice vre-un bine de pe urma 
Autonomiei Ardealului. Aşadară dacă de
putaţii noştri ne voesc binele nostru, atunci 
ar kine sa se lase de a mai alerga după 
Potcoave de cai morţi, căci dacă ar şi afla 
vi o potcoavă, tot nu ne vor putea des- 
t anta cu ea cu leac, ca să ne treacă de 
boala sărăciei, de care suntem azi toţi 
plugarii betegi.

Du ştiu ca dc bună seamă va ajunge 
odaia vremea, când toţi românii voi- îm- 
brăţosa cu drag programul Dvoastră, — 
şi numai de aceea îmi pare rău, că eu n’oi

Mm li, în 11 1. c. a fost spânzurat în 
oraşul Mârmarosszigct bătrânul jidan Husz 
Abrahâm, jăfuilorul poştei din Belrova. 
Complicele său Ioan Mihalca a fost agra- i 
ţiat de M. Sa, înschimbându-i-se judecata 
de moarte în robie pe viaţă. Acest Mi- j 
halca a împuşcat la îndemnul lui Husz 
pe vizitiul poştei şi pe gendarmul, care 
ei a cu dansul şi au furat câteva zeci de 
mii florini.

Deschiderea şi cetirea scrisorii Regale.
In 7 Faur a. c. a sosit la tribunalul 

din M.-Sziget actul Regal, prin care se 
confirmă şedinţa de moarte a lui Husz 

j Abrahâm, şi agraţiarea respective judeca
rea la robie pe viaţă a lui Ioan Mihalca 

l Preşedintele tribunalului imediat a trans
mis actele procuralurei, iar procuratura 

i telegrafice a chemat pe soţia şi cei doi iii 
ai osândilului să vină la M-Sziget.

Dumineca la 10 oare a. m. în pre
zenţa preşedintelui curţii cu juraţi, a pre- 

j şedintelui tribunalului, a doi judecători, a 
substituim procurorului suprem şi a me
dicului de tribunal, preşedintele după 10 

! oare imediat ordonă inspectorului de tem
niţa să conducă din temniţă pe cei doi 
vinovaţi. In sala tribunalului, după darea 
P01 uncii, o linişte mortală dominează câ
teva clipe asupra celor prezenţi. Pesle 5 
minute apar în sala cei doi vinovaţi în
conjuraţi fiecare de câte 2 panduri cu 
baioneta pe puşcă. Ajunşi in faţa tribuna
lului, se postează înaintea tribunei presi- ; 
diale şi, Irânţi şi sdrobiţi cu capetele în ; 
pământ, aşteaptă cetirea actului Resalo •

Mihalca leşină.
Când notarul tribunalului cetind 

actul Regal, a ajuns la partea unde se 
zice că M. Sa confirmă sentinţa tribuna
lului, atunci Mihalca, care ştia ungureşte 
fiind că a fost gendarm — deodată prin- 
zându-se cu aniândoauă mânile de cap, a 
început sa planga, şi apoi leşinând a că
zut jos la pământ. Preşedintele l’a liniş
tit, şi când i-a spus că el nu va fi spâri-

l) spâjizuj utoare.

Sosirea călăului.
Dali Mihály, călăul, dimpreună cu 

cele (toană calfe ale sale, încă Sâmbătă 
seara a sosit în M.-Sziget şi s’a insinuat la 
procuratură, unde a primit ordinul strict 
de a im se depărta din locuinţa lor, aran
jata de procuror în edificiul tribunalului.

Înaintea odăii în care era călăul cu 
cailele sale, era postat un pandur, care 
le ducea mâncarea şi beutura de lipsă.

I n jurnalist l’a cercetai pe călău îu 
celula sa, căruia Poli Mihály i-a zis ur
mătoarele:

«Aşa ceva n’ain păţit până acuma. 
Am spânzurat până acum 23 oameni, dar 
atâta striciéin ba să mai vezi.

Da întrebarea jurnalistului, clini de a 
ajuns dânsul la acest post grozav, călăul 
a răspuns.

Dram soldat în Bosnia, şi când cit 
ocupaţia Bosnei, trupa noastră a prins trei 
bosneci, cai i au trebuit numai decât să fie 
spânzuraţi. Intre soldaţi nu s’a aflat nime 
cine să-i spânzure, — atunci m’am în
ştiinţat eu, şi i-am spânzurat. După ser
viciul militar când am venit acasă, toţi 
consătenii mă mimiau călău, căci se ves
tise vestea ca eu am spânzurat 3 oameni 
în Bosnia. In anul 1891, când a murit 
fostul călău Kozarek, atunci am competal 
şi eu, şi dinire 73 de concurenţi, eu am 
lost denumit. De atunci încoace, am spân
zurat 23 de oameni. Jidan însă n’am 
spânzurat nici umil până acuma.

Călăul în celulă la Husz.
Sâmbăta după ameaz la 3 oare, că

lăul a cercetat pe Husz. După procuror 
şi apărător, legea călăului îi dă dreptul 
de a cerceta pe cel judecai. Când a intrat 
călăul la Husz, acesta s’a cutremurat. Apoi 
s’a sculat dela masă şi tremurând &’« de
pui lat zicând : Ce. voiţi cu m inei Cine e 
acesta? Deja voiţi să mă duceţi? Nu i-a 
răspuns,nime. Călăul 1,’a privii,’şi apoi s’a 
depărtat.



Mort în pivniţa casei oraşului. Luni, în 
10 c. s’a dat din întâmplare peste cadavrul 
unui om mort, în una din pivniţele casei 
oraşului din Lugoş. Poliţia a constatat, că 
cadavrul aflat în pivniţă este a unui anu
mit Ioau Lor nea din Coşleiul-mare. Se dă 
cu socoteala, că respectivul în stare de 
beţie a ajuns în pivniţă, de unde nici n’a 
mai ieşit. Medicii au constatat, că a murit 
lovit de apoplexie.

Fapt vrednic de urmat. Reprezentanţa 
oraşului Lugoş, în urma rugării locuito
rilor de acolo, fiindcă s’a scumpit de lot 
carnea, a petiţionat la vicecomitele să se 
stabilească din oficiu un preţ mediu pentru 
carne. Vicecomitele înainte de a aduce ho- 
tărîre meritorică, a dispus, ca sub auspiciul 
unei comisii să se facă încercare, tăind 
oraşul 2 vite. In urma acestei dispoziţiuni 
în 8 c, s’au tăiat două vite şi carnea a fost 
vindută dinaintea casei oraşului. Carnea a 
fost împărţită după calitate şi vindută cu 
trei preţuri şi anume: cu 1 cor. 40 fii.; 
cu 1 cor. 16 fii. si cu 96 lil. per kilogram, 
După încercarea aceasta se va statori din 
partea autorităţilor un preţ mediu de carne, 
şi acela va fi obligălor pentru toţi măce
larii din Lugoş.

Glose
Ni-se scrie, că domnişoarele şi ma

mele urbane şi extraurbane sunt năcăjite 
foc pe prinţul Garneval cu reşedinţa în 
oraşul nostru. Las’că în acest carneval n’a 
fost logodnă, cununie, dar şi aceea petre
cere, care de regulă mai bine succede, a 
şters-o din condică . . . .

Pricepeţi, că e vorba de petrecerea
elevilor dcla institutele româneşti!

♦ **
Un prietin mă făcea atent la afluenţa 

mare, ce e pe corzo al nostru în timpul j 
din urmă. Fie timp bun, fie timp rău, 
lumea se plimbă pe corzo.

Judiciosul meu prietin izbucni apoi 
contra acelora, cari afirmă, că nu-i viaţă 
socială în Caransebeş.

Fu îi răspunsei: nu observi, că fie
cine se plimbă singur.

♦ ♦*
Se zice şi dăm şi noi ştirea cu cuve

nita discreţie, că ar fi interesant a lace 
statistică acelora, cari au mers la Orşova 
dela Caransebeş, de când s’au dus acolo 
actriţele şi actorii.

Unii adecă afirmă sus şi tare, că aşa 
ceva ar fi foarte interesant.

*• * +
Ei, ce să-i faci? Referenţii şcolari 

poate au socotii, că scapă de bătae de 
cap prin comentând, ce-1 dă ministrul 
Apponyi legii cele noui . . .

Dar par’că legea aceasta a fost făcută 
în ciuda acestor referenţi, căci sunt puse 
acum pe tapet chestia, locul şi poziţia 
emblemelor şcolare.

Vom mai avea jocul de a scoale şi 
retrage ordonanţe?, Până acum toate con- 
zistoarele tac mulcom.

într’un mic oraş ca al nostru c
foarte explicabil, că sunt păreri, cari
deodată le discută întreg oraşul, că o
vorbă oarecare ajunge la modă o zi, o
săptămână, ba chiar o lună, că un pro-
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verb se citează în aceeaş zi de mai mult | 
decât doi inşi cu acelaş înţeles şi la aceeaş 
intenţie.

. . . Să ne mirăm apoi, că la noi j 
mulţi, foarte mulţi discută un tcrlins 
qaudet ?

* . *
Rar oraş în care să afli atâta poezie j 

ca şi al nostru. Doar de aceea nu vrea \ 
să ia concurenţă societatea electrică nici 
cu lumina slabă şi palidă a Urnei?

P A R T E A  L I T E R A R Ă
Să r ă m â n e m  p r i e t e n i .

(Fine).
— «Claro, dragă, te asigur, că senti- j 

montele mele...»
— «...sunt cele mai curate, cele mai... 

etc Astea mi-le-a spus şi bărbatul meu, 
şi după aceea am divorţat, i-am plătit da 
lorii le. i-am asigurai o rentă, şi l-am lăsat 
în plata Domnului. Tu îmi vorbeşti de 
sentimentele tale ... dar de ale inele, nici 
nu le sinchiseşti!»

— «Claro, sunt convins că o să mă 
iubeşti: tu ai ceva în tine, care face să j 
pari ca anume creată pentru mine...»

— «Dragă vere, Ş’aici eşti slab: fe- I 
meilc sunt create special pentru acest lucru 
şi numai în vederea iubirii, adecă a per
petuării speciei. înţelegi?»

— «Da, dragă, dar eu vreau să spun 
că tu ai ceva deosebit, ceva care atrage, j 
ceva asemănător culoarei catifelate, a flo
rilor, care atrage albinele şi fluturii».

— «Poftim, nu spun eu!» exclamă 
tinăra femeie cu o intonaţie ironică; «eşti 
slab, eşti slab si în botanică, dragă vere. 
Nu culoarea florilor atrage albinele sau 
fluturii, ci parfumul pe care îl exală ele 
si care dirijează si atrage insectele».

— «Se poate; nu discut dacă este 
sau nu exact ceea-ce spui tu, dar chiar 
dacă ar li dupăcum spui, aş avea un ar
gument mai mult în favoarea mea : nu mă 
atrage culoarea, adecă frumuseţea si tenul 
tău, ci parfumul pe care îl exală par’că 
fiece manifestare a inimei tale».

— «Sigur!» zice Clara ironic. «Grozav 
şi delicios parfum trebue să fi exalat adi- 
neori inima mea, în clipa când am sărit | 
din trăsură!... De ce umbli dragă, cu atâtea 
mofturi ? Iată, eu o să fiu mai sinceră, şi 
fără să o iau aşa peste câmpi ca line, o 
să-ţi spun simplu: tu îmi placi...»

— «Dragă Claro...»
— «...Dar nu atât cât trebue spre a 

mă simţi nevoită să te iau. Noi ne-am 
sărutat de atâtea-ori, fiind copii, încât azi 
chiar dacă m’ai săruta din când în când, 
fie si cu gânduri ascunse, nu văd întrucât 
ar putea să fie asta un motiv de a ne că
sători. Iată eu îţi propun o prietenie fără 
jenă : o amiciţie . . . băeţească, dacă vrei. 
Adecă crezi dragă, că nu am putea fi noi 
doi prieteni buni, ca doi băeţi sau ca două 
fete, fără să mai amestecăm şi simţurile 
noastre în joc? Am putea să fim aşa prie
teni buni toată viaţa, şi de sigur că rela
ţiile noastre amicale ar ti stimulate încă 
prin deosebirea de sex, care ne-ar face iă 
fim mai drăguţi si mai plini de atenţii 
unul faţă de altul. Serios! gândeşte-te dragă 
şi judecă... nu e mai bine să mă ai drept
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o confidentă a ta, o prietenă iubitoare, 
decât să ne încătuşăm pe veci, să ne de
venim nesuferiţi unul altuia?... Ş’apoi spune 
tu, dacă nu e preferabil că dacă te voiu 
iubi mai adânc, să poţi ti tu liber pe inima 
şi sentimentele tale?»

— «Te iubesc! le ador! Nu vreau să 
mai ştiu de altceva! Nu vreau..»

— «Cum se cunoaşte Victore că eşti 
linăr, şi că nu ai încă experienţa vieţei», 
zice tinăra femeie, şi sucindu-se puţin în 
spre el, îl atinge cu mâna pe obraz, cu un 
aer matern, şi îl mângâie uşor. «Tu, se 
vede, că deşi ai avut o viaţă destul de 
furtunoasă, că deşi averea ta ţi-a permis 
orice... fantazie, încă nici nu-ţi faci o idee, 
cât de puţin clară măcar asupra neajun
surilor, cari izvoresc din viaţa a doi inşi, 
cari se ştiu încătuşaţi unul de altul. Sunt 
convinsă, că în urma refuzului meu ai să 
le îndrepţi într’.dlă parte: nu protesta, tu 
ai nevoe de cineva... la 30 de ani un tinăr 
începe să iubiască copiii... altora, în aştep
tarea de a avea el copiii lui; apoi are 
nevoe de o prietenie; dovadă, că voiai să 
mă sileşti pe mine să le iau ... O să faci 
acelaş lucru alteia.., dacă cumva vre-una 
n’o voi, o să iei pe cea dintâiu care te va 
voi; dar fi sigur, că una tinără o să te 
vrea. Eu sunt convinsă, că dacă stavilele 
de azi, convenţiile sociale, nu le-ar opri, 
fetele s’ar arunca de gâtul tinerilor. Şi... 
nu e nevoe să mai spun, azi prin luxul 
lor, prin parada de graţii, gingăşii, şi cele
lalte ascesorii feminine, felele, în mod in
direct s’aruncă de gâtul tinerilor. Aceasta 
prin afişarea graţiilor lor, prin decoUajul 
lor, prin modul cum dansează, prin «po
zele de graţii», ce-şi iau la teatru în loje... 
In sfârşii prin toate acestea fetele noastre 
se impun ochilor, şi mai ales simţurilor, 
unui linăr, şi... o să vezi cum o să cazi în 
mrejele, ce se vor întinde mai mult averii 
tale, decât ţie...»

— «Rine, dar atunci de ce nu mă iei 
tu Claro, ca să scap de cele ce prevezi tu?»

— «Ţi-am mai spus-o: fiindcă nu 
vreau să mai reînoiesc experienţa, pe care 
am făcut o odată cu primul meu bărbat, 
ş’apoi fiindcă ştiu la ce aş avea să mă 
aştept dela line, şi... şi fiindcă vreau să 
fiu liberă. Te rog dar, să nu mai inzişti 
de geaba, Eu mi-am făcut socotelile şi 
mi-am hotărît viaţa: vreau să trăesc liniş
tită, cel mult dacă aş consimţi vre-odală 
să fiu iubită de un amic. Insă cel puţin o 
să ştiu că acela ţine la mine, şi n’o să 
am în schimb un stăpân, ci cel mult un 
prieten discret şi atâta tot».

— «Dragă Claro, cred că după scena 
de adineori şi după toate protestările mele

j de dragoste, eşti şi tu convinsă, că lucru
rile nu se pot sfârşi aşa simplu şi banal. 
Eu sunt decis, şi le vreau...»

— «..de prietenă! Nu mă opri! Ştiu 
că n’ai vrut să spui asta, eu am spus-o, 
fiindcă sunt convinsă, că eşti un băiat in
teligent şi că o să asculţi mai mult de un 
raţionament inteligent, decât de toate por
nirile, fie ele cât de înflăcărate. Ascultă», 
zice ea aplecându-se încet şi cu un aer 
matern spre e l : «o să-ţi treacă... linişteşte te 
cât de puţin; şi o să vezi, că eu am drep
tate. . o să terminăm banal... de tot... Mai 
ales când ţi-oi spune că am câteva defecte
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fizice, cari an făcui pe bărboiul meu să 
ceară divorţul..,»

«(.iun, Iu (.Iaro, lu cu asa o ele
ganţă In mişcări? tu atât de graţi...?»

— «Da, «graţioasă în toate» ai vrut 
sa zici. Da, dragă, nici nu-ţi vine să crezi. 
Şi cu toate că pierd totul, toată... simpatia 
ce ţi-am inspirat, uite, o recunosc, bărbatul 
meu, care a lost atat de fericit când m’a 
luat, şi mă idolatriza, a trebuit să ceară el 
divorţul, ca să-şi poată găsi o nevastă . . . 
hi vezi... Ştiu că acuma numai delicateţa 
te împiedeca de a nu rupe brusc convor
birea asupra ăstui punct... ce să fac! aşa 
este: sufer de o boală, de care nici doc- 
loi ii cei mai mari din Apus n’au pulul să 
ma scape. înţelegi, sunt o nenorocită».

— «înlr’adevăr?» zice liuărul, ducând 
mana la inimă, ca spre a împiedeca o cri
spare, ce simte acolo, «treime să fii foarte 
nefericită, dar cu toate acestea, cu toate 
acestea noi, eu lot te iubesc si-ţi voiu 
rămâne toată viaţa un prieten sincer si 
devotai».

0 tăcere apăsătoare domneşte câteva 
clipe în trăsură, şi pe când liuărul caută 
în gând un nou subiect de converzaţie, 
(dara se dă mai în colţul trăsurii si-i zice 
cu un ton ironic, prin care caută să ascundă 
fondul dureros al celor ce spune:

— «Vezi, oricât de mare ţi-e drago
stea, tot a trebuit să se dea bătută faţă de 
o simpla enunţare a unui lucru neplăcut... 
Iţi spuneam eu că nu mă iubeşti, şi că e 
mimai o aprindere a minţii la mijloc., 
sa-ţi spun sincer, vrei să rămânem prie
teni ...?»  !

«Da, vreau; şi vom rămâne doi 
prieteni foarte buni...»

- «ti, atunci iată: nimic nu e ade
vărat din ceea-ce ţi-am spus asupra defec
telor m ele... Am vrut să văd cât ţii la 
m ine... Acuma ştiu ... Şi e mai bine, şi 
pentru mine şi pentru tine, să... rămânem 
prieteni...»

Un oftat adânc s’aude în trăsură şi 
amândoi rămân tăcuţi: unul regretând 
prea repedea lui renunţare şi altul părân- 
du-i rău, că prinlr’o încercare a dat cu 
piciorul fericirii.

452—-1008. végrh. sz.
r

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 

1881. évi EX, t.-c. 102. §-a értelmé
ben ezennel közhírré teszi, hogy a 
karánsebesi kir. törvényszéknek 1908. 
évi 822 polg. szánni végzése követ
keztében Horgán Floria tömeggond
nok ügyvéd által képviselt vagyon- I 
bukott Weisz Miksa karánsebesi 
lakos ellen leltárba vett 20—5651. a 
leltározott üzleti berendezés üzleti 
árucikkek, italok, fűszerek és 1—1221 
a leltárba vett követelések a követ
kező sorrendben fognak árverés alá 
bocsáttatni.

1- létei alatt az üzleti és raktári j 
üres állványok 1000 kor.

2. tétel alatt az összes leltározott i 
árucikkek 4316 kor. 60 fül.

3. tétel alatt a leltárba vett 
összes követelések 16_4 kor. 93 fill. 
kikiáltási árban nyilvános árverésen 1 
eladatnak.

Mely árverésnek a karánsebesi 
kir. törvényszék 1908. évi 822 polg. 
számit végzése folytán a közadósnak 
özv Hirschler Etel lakásán volt 
üzlethelyiségében leendő megtartá
sára I9Q8. február hó 28. napjának d. e.
II órája határidőül kttüzelik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel olv 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi 
EX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellet a legtöbbet 
Ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Az árverés előtt érdekeltek 
nallam a csődleltárt megtekinthetik 
és abból maguknak felvilágosítást 
kérhetnek.

Kelt Karánsebes 1908. évi febr. 
hó 12-ik napján.

Szentmiklósy András,
kir bir. végrehajtó .

— ‘  ‘  •* A temesi járás foszolgabirájálól.
kig. szám

-Pályázati hirdet mony«'
Az egvenkint 1000 korona fize

téssel és 100—100 kor. lakbér illet
ménnyel javadalmazott gavosdiai, 
kricsovai és zsidóvári segédjegvzői 
állásokra pályázatot hirdettek.

Pályázók kötelesek kérvényeiket 
amennyiben jelenleg közhivatalnoki 
alkalmazásban vannak a 125000—902 
száma B. M. R. 4 f-ának 2-ik bekez
dése értelmében hivatalfőnökük ut
ján, különben pedig közvetlenül hoz
zám juttatni, a kérvényben az 1883. 
évi I. t.-c, 6 Fában, illetőleg az 1900 
e\ i XX. t.-c. 35 §-ában minősítésü
ket és eddigi alkalmaztatásukat ok- 
mánvszerííleg igazolni.

A pályázati kérvények benyúj
tásának batárideje 1908. évi március 
hó 16-ika.

A választási határnapot később 
fogom kiírni s arról folyamodókat 
értesíteni.

Szákul, 1908. évi február 11.
Bíró Béla s. k.

főszolgabíró.

Fried şi Benedek
tabrica de parchete şi spiţe de roate. 
72" I S o ro k sá r . -----

491
kig 19U8.

Ptiblicaţiime
Din Partea magistratului se pu

blică, prccumeă pălmuitele fondului 
de poniărie din locul asia numit 
«Lunca» se vor da în arendă pre 
calea lieilaţiunei publice pre un timp 
de 6 ani şi anume:
1. P a rc .'el a N r. I. î n  m á r i  m e d e 1. 1424
2. » » II. » » » 1. 1424 r  1

iëou 1—J
3. » » IU. » » » 1. 1460 ! |

ÏÏîÜô L—I
4. » » IV . » » » o 69 r---ţ

5. » » V. » » » o
1600 1---

6. » » IV . » » » 1
x  ,t 1506 ~j

7. » » X X I V .» » » 1. l i n . "
8. » » v i i : » » » 2.
9 . » » V III. » » » 2.
10. » » IX . ». » » 2. —  □
11 . » » X V . » » » 2 . ___
1 2 » » X V I. » » » 2. ___
13. » » X X . » » » 2. j i g
14. » » XXI. » » » 2. s» ry
15. » » XXII. » » » 2.
16. » »XXIII.» » » 1. 1590 im

Eicilaţitinea se vti ţinea în 28-lea
Febi’itarie a. c. la 10 oare anlemeri-
diane în canţelăria protonotarului
orăşenesc.

Condiţiunile de licitaliunea pre
cum şi schit iele se pot vedea în 
oarele officioase în canţelaria proto- 
notarului.

Caransebeş la 14. Februarie 1908.

Ociavian Bordán.
primar.

100 sz. 

ld g . 1908

Publicaţiune.
Din partea magistratului orăşă- 

nesc să aduce la cunoştinţa publică 
cumcă liferarea furagiului necesar 
peniiu 3 armăsari crariali ce se vor 
adaposta în staţiunea locală precum 
şi viptnl soldaţilor clela armăsari pe 
periodul dela 1-lea Martie până la 
finea lui Iunie 1908 st. n. se va 
exarenda pe calea lieilaţiunei publice 
in cancelaria senatorului al doilea 
în 17 Februarie 1908 la 10 ore a m.

Se obsearvă, că Ia actul de li- 
! eilaţiune vadiu nu se cere şi că 
condiţiunile se pot vedea în oarele 
oficioase în cancelaria senatorului 
mai sus numit.

Caransebeş, la 3 Februarie 1908

H o rr fr in ,
primar.
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Asociaţia pentru industria
n u  de bufi şi putinărie. =

841 sz. 
kie. 1908 A bzovicsi

Budapesta X. Belső Jászberényi út 43.
Buti pentru vin, untură şi spirtuoase şi puţin 

pentru îngrijirea vinului.

Prima fabrica de cogimc 
de pe pustă societate pe acţii

in
I i  c o s i i  o  « s ió t .

recomandă
admirabilele sale fabricate coşi 
rachiu de porlocolae, 
cremă de portocale,
Hadiak Elixir, 
liclier independist, 
licher de Kecskemét, 
spirt de cruce albă de pustă 
si alte specialităţi.

Prima fabrica trenciniana
de borovicică .şi silvoriu, 
cognac, liclier şi oţet,

Pályázat i hirdetni ény

Krassó-Szörénv vármegye bozo- 
vicsi járásához tartozó és lemondás 
folytán üresedésbe jött prilipeczi 
körjegyzői állásra ezennel pályázatot 

j hirdetek.
Felhívom mindazokat, kik ezen 

állást elnyerni óhajtják, hogy az 188á 
évi I. f,-cz. G |. illetve az 1900. évi 
XX. t,-cz. 3 |-ában megállapított ké- 
pesilésüket igazoló okmányokkal fel
szerelt kérvényüket hozzám 1908. 
évi február hő 29-ig feltétlenül nyújt
sák be, nierl a később beadottakat 
figyelembe venni nem fogom

A választást folyó évi márczius 
hó 6-ának d. e. 9 órájára, a piilipeczi 
községi biró hivatali helyiségében ki- j 
tűzöm.

Javadalmazás.
rJF í* e  sí c  s  é  1 ».

Boroviciea, silvoriu, licheruri, sirupuri

de smeurá.

fraţii |)ân
cojocari, furnisori ai curţii imp. şi reg. 

B u dăpes i, V., D o ro tfy a -u . 11.

Rocuri pentru femei, boa, 
şapei, bunde, acoperitoare 
pentru trăsuri, sau pentru 
picioane, rocuri de piele, 

covoare.

Törzsfizelés . . . . 1600 kor.
Irodaszolga átalány . 120 ))
Bűnügyi és utiátalány . 72 »
Irodaátalány . . . . . 150 »
Előfogati átalány . .a
N ap id íj.........................

. 146 
. 120

»
»

Tűzifa átalány . . . . 96 »
írnoktartás . . . . . 480 »

Összesen 2784 kor.

Bozovics, 1908 február hő ÍV 'J-an

P é e z e ly  C  ('.va,
főszolgabíró.

S o c i e t a t e a  de  v a l o r i z a r e  de t r a s u r i

Machlup H, Hai
Prima fabrică ungară de pălării, so

cietate pe aeţii.
Budapest IX Lónyay-utca 37.

Ce stă sub asociaţia falricanţilor de 
trăsuri din Budapesta. 

BU D iU FEST, V II. K riK G C i-'d T  7 2 -

Trăsuri si căleşti.

Tălpi, piei de lac chewreaux, hamuri, piei 
'"ir'~......pentru trăsuri. I Z Z Z m i

Ű r i  R e z s ő
comisioner de porci.

Budapest., Vili. Bérkoesis-u. 2.

Mijloceşte cumpărarea şi vinderea de porci 
graşi şi slabi en preţurile zilei.

Telefon 97—95.

JWNQflfflfl"
Societate pe. acţii pentru industria de 
gunoi artificial, săruri carbonice şi alte 

-------- chemicalii ■ , j t- t

s y o ^ P E S î a  
Gunoi artificial, galileă de aramă, 

săruri carbonice şi salitm.

Prima fabrica ungara
de

maşini agricole, socetate pe acţii.
Budapesta XI Văci-ut 19.

Maşini .ugricele, stropitoare—locomobile 
aranjamente pentru mori, articole turnate 

din fer şi locomotive.

Furnisorul curiei i. şi reg.

Buehwald Săndor
fabricant de mobile de fer şi metal 

BUDAPESTA, VI., Andrâssy-ut 4.
Mobile de fer şi aramă, mobile de 
grădini, aranjamente pentru spitale, 
instituie şi oţele, mese de himrgie, 

paturi de fer pentru cazărmi.

Turnătoria de fer şi fabric? de maşini

a iui S ch lick ,
societate pe acţii,

B u d a p e sta , ML, V ă c i-u t 4 5 .
fabrici şi cazane cu aburi, aşezăminte 
de pompe, perdele de fer, tăvăluce, 
căruţe acoperite, statue, monumente 
de morminte, trimbiţe, lădiţe pentru 

poduri etc.

683 sz.
| . j , j p o p  A kftMsebesi járási foszolgabirájátál.

Pályázat i hirdetmeny
Az üresedésben levő ruszkabá- 

nyai segédjegyzői állásra pályázatot 
hirdetek.

A pályázók kötelesek kérvé
nyeiket, amennyiben jelenleg közhi
vatalnoki alkalmazásban vannak, a 
125000 902. 13. M. R. 4 §-ának 2. be
kezdése értelmében, h i va t á 1 főn ők ük 
ulján hozzám juttatni, a kérvényben 
az 1883. évi I. t.-cz. 0 |-ban, illetőleg 
az 1900. évi XX. t.-cz, 3. §-ban meg
határozott minősítést és eddigi al
kalmazást okmányszerüleg igazolni. 

'A pályázati kérvények benyújtásának 
határideje 1908 február 20-ig.

A segéd jegyzői állás 900 kor. 
államsegély és a községektől járó 
300 kor. összesen 1200 korona íize- 
téssel van egybekötve. A választás 
napját később tűzöm ki.

Kavánsebescn, 1908 január hó 
27-én.

/>/-. Z e lle r  K á r o ly ,
főszolgabíró.

Xluminaţie electrică, cu stabilim ent
pesit^ts c a s te le ,  ed ific ii e s c a o m ic s ,  fa b r ic i, c la ie  după propriul sistem.

Se poate combina cu apaduct si maşini agronomice. Multe referinţe de prmul rang.

îndrumări si pro
specte dă

O* 1TB g f  “ gF» ant reprisa de inginerie
I a  fesa si eleetrotehtică

TELEFON 
63 01.

\
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FABRICA DE ŢESĂTURI DE LÂNĂ DIN

GÁCS Şl POSTAV FIN GÁCS , MÉH ADIAU

'(COM. NÓGRAD)
(.assit de păstrare pe aci ii

în Mehadia
Mere de iarna=

C a n c c 1 a r i e şi
Budapest, V., Doro tya-u. II

ni a g a z in Acoardă împrumuturi hipotecare replăli- 
l»ile m 10. lő, 20 ‘ •am

Ţesături de comgarn şi cheviot, po- 
stavnri senii şi de tot fine militare 
loden, acoperitoare de cai cavoare,

împi uimituri cambiale cu acoperire I 
tecară, esconloază cambii cu 3 evei 
cu 2 subscrieri, pe timp de 3 pană

Fabrica de smalfărie 
undară din Losoc

pentru vase de tinichea şi fer.
Batkottvay György és Társai, Losonc
Vase smălţuite pentru cuhnă şi aranja
mente, fabrica de articole techniee şi 

igienice.

în rate semestrele 
hipo- 

veutual
• , ■ i .........i- ~~ ~ pană la 0

luni, acoarda imprunuiluri (anlicipatiuni) 
pe amanete si pe efecte. Primeşte
depuneri spre frudijieare

pentru cari solveşte (i „ interese. Interesele 
neridicate se adaug 0 în fi luni, anume la 
1 Ianuarie şi 1 Iulie a fie-cărui an la ca
pital şi se fructifică mai departe. Darea 
pentru interesele de depuneri o solveste 
mstitulul Depuneri se pot face şi prin po
sta, avana a se indica adresa exactă a de
ponentului. Rezolvarea urmează cu întoar
cerea poştei. Abziceri şi ridicări încă sc 

pot face prin postă.
Direcfîunea.

1 iniile din cele mai hune soiuri 
ardelene

Budapest, IX., Vám-ház-u. 8. 
Se trimii prospecte. ~ —

200 coroane
o maşină de scris 
6H I O FI G H

cip de operă a technicii moderne. Deosebii :i\ 
tagm . Cfl ori .şi cine, fără a învăţa, poate se 
Scnptul îndată şi stabil să vede. Construcţii, 
cea mai simpla. Litere de oţel. Copiază si 
mul ţeste, intre categorie cu ori şi care altă i 
şina mai scumpă. Un an garanţie. — Imposit 

industria priveligiată.

A se comande! p rin  ad m in is tra  
2iuariu!ui n o stru .

* 843 sz.
k ig .  1908 A bozovicsi j. főszolgabirájától.

P á l  v á z a  t i  11 m l  e t  n i é n  y* J
Krassó-Szörénvvármeeví )OZO-

f*iibHcafitine
Con IV;

folytán üresedésben jött bánvai kör-
jegyzői állásra ezennel 
hirdetek.

pályázatot

Felhívom mindazokat, kik ezen
állást elnyerni óhajtják, hogy az 1888 
évi I. t.-c. 6 § illetve az 1900. évi XX.
í.-c. 8 §-ában megállapított képesité- ;
süket igazoló okmányokká felszerelt j
kérvényüket hozzám 1908. évi febr.
hó 29-ig feltétlenül nvujtsá! ■í be, meil
a később beadottakat figyelembe í
venni nem fogom.

A választást folvó évi március :
hó 4-ének d. e. 9 órájára a bánvai
községi iskola helyiségében kitűzöm.

Javadalmazás.
Törzsfizetés . . . . 1600 kor.
Kézbesítési dij . . . . 4O »
Irodaszolga átalány. . . 104 »
Iroda átalány . . . . 200 »
Előfogati átalány . . . 400 »
Napidij ......................... 190 »
ír n o k ta r tá s .................... 480 »
Faátalány . . . . 232 » I
Bűnügyi átalány . . . 72 »

Összesen 3318 kor. j
Bozovics, 1908 február hó 3-án.

P é c z e ly
főszolgabi ■6. ' 1

oim oi dinajiunci înaltului ministeriu de agricultură Nr 609001896

* , “ hf C 'a C,m05lin|ri' CS »cesla vor ajunge spre v in a *  la
subscrisa a<li7iinis,raţiune, itipâria portatis Ltupeslris.— jffionîlcdlo şi

^Itis — Sdoitists,
vile americane sălbatice pe ales de clasa primă cu sau Iară rădăcină 
(netedei precum şi lol pe aceste trupini cu cele naline şi diferite so- 

iuri de slruguri de vin şi desert nobililnle

ultoiii en râdâcinâ.

Bsadacsonyvidéki Szoiófelep 
kezeíöségc.

lapoleza (a Balaton mellett.)

BdZflRUL ,xn COROflNd“

K O H N  & Z W E I G
CARANSEBEŞ

recomandă prăvălia lor bine 
asortată în mode, manufac

turi şi mărfuri curente.

Noutăţi de sezon se pc t cumpăra totdeaun

T5no
3

<n
T3“5O)
s=

BriZrtRUL „La CORÔÆN/Ï“

Anunciiir se primesc in toate bilele pe 
lângă preţurile eele mai mede-
rate, la admisiistr. foii noastre.

TIPOGRAFIA LEOPOLD FLEISSiü, CARANSEBEŞ.


